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Tejgazdasagunk a millenáris kiállításon.
Mm midőn a gazdák érdeklődése inkább 

mint valaha az állattenyésztés félé irányul, 
midőn bízvást állítható, hogy hazánk mező- 
gazdaságának súlypontját ezentúl az állat- 
tenyésztésben. de kiválóan a szarvasmarha- 

*1 nv észtésben keli keresnünk — a teygnzda*
mint az utóbbinak leghatalmasabb tá­

masza és mint juhászatunk jövő menedéke, 
"ly fontos szerej, betöltésére' kijelölt ágazat’ 
mely joggal van hivatva az 18Ö(j-ik évi mil- 
leniumi országos kiállításban a lehető leg­
szélesebb alapon bemutatva, részben tanú­
ságot tenni az e téren eddig kifejtett műkö­
désünk eredményéről, részben a kiállítást 
látogató gazdaközönségünknek minél több 
tapasztalat szerzésere alkalmas tanulmánv- 
t árgyul szolgálni.

Hazánk fennállásának ezredik évfor­
dulóját méltóan megünnepelendő, kultúrán­
kat. első sorban pedig az államfentartót. a 
mezőgazdasiigit. kibontakozása óta lefolyt 
fázisaiban egész a mostani színvonalig kell 
bemutatni.

Evvel azonban azon ezélt is ipar­
kodnunk kell elérni, hogy a velünk im­
már komolyan foglalkozó világ szemei elé 
tárult eredményekből egyúttal a jövő mun­
kásságra nézve erőnket öregbítsük, tapasz­
talatunkat gazdagítsuk és a második ezor- 
<’\es fennállás alapvető biztosításához törek­
véseinknek mintegy irányt szabjunk.
, *^em tehet a tervbe vett nagyszabású 
kiállítás egyedül csak a fény és pompa ki­
fejtésével kápráztató képe önmagunknak, 
hanem kell és pedig mindenek felett kell, 
hogy az fejlettségünk igaz tükre bár, de 
ezenkívül minden irányban tanulságos, olt utó 
es tanácsadó is legyen.

Ezen szempontból és különös tekintet­
tel arra. hogy mezőgazdasági kultúránk fia­
talabb, újabb keletű, de sokatigérő irányai 
a kiállításban a fent jelzett szerepet teljesen 
kitöltsék, látta szükségesnek a földmivelés- 
ygyi miniszter a milleniumi kiállítás VI. és 
\ 11-ik csoportját rendező bizottság keretében 
egy külön tejgazdasági osztályt szervezni, 
mely megalakulván, az eddig lefolyt időköz­
ben iparkodott minden lehetőt elkövetni, 
hogy a reá hízott feladatnak — a tejgazda­
ság fontosságához mérten — meg is felel­
hessen. A kiállítás tejgazdasági része pro-

grammjának megállapításánál következő 
szempontokat tartotta szem előtt e bizottság:

Bár van múltja tejgazdaságunknak is, 
hiszen ha a tehéntejet nem is. de a kanc-za- 
és juh tej el honfoglaló elődeink is ismerték 
és inkább élvezték mint mi. havasaink és 
az Alföld mai nomád pásztorkodásának egye­
düli kulturális színezete pedig, a turókészités, 
épp oly régi keletű, mint maga az elődeink 
által már e hazában folytatott pásztorélet; 
de midőn képben és az avult, de ma is 
használt eszközök stb. hozzátartozó dolgok 
csinos csoportosításával mintegy hátterűi 
szolgálna annak, a mivé évszázados stagná­
lás után az ősi magyar tejgazdaság csak az 
utóbb lefolyt évtized óta fejlődött és ezentúl 
fejlődni hivatva van — a hátteret a törté­
neti múlt szegény volta miatt inkább csak 
tiszteletből jelezni, a jelent hűen feltárni, de 
leginkább arról kell gondoskodni, hogy a 
milleniumi kiállítás kimutassa azon utat, 
melyen haladva, egyrészt fejlődésünk ön­
hibánkon kívül való elmaradása gyorsan 
pótolható, másrészt hazánk egyedüli és fa­
oszlopának, mezőgazda sága nhad•, felvirágzá­
sához a tejgazdaság fejlesztésével hozzájá­
rulni mikép lehessen.

Miután nálunk a tejgazdaság nem kez­
dődhetik a nyert tejnél, tehát annak kere­
tébe nem csupán ezen állati termék feldol­
gozása, hanem okvetlen még az is tartozik, 
hogy miből és miként nyerjük a tejet, mily 
elbánásban részesitendők a tejet termelő álla­
tok. milyen legyen a fejes és miként kezel­
tessék a tej azon pillanattól kezdve, a midőn 
a tehén vagy juh tőgyét elhagyta, a kiállítás 
tejgazdasági része csak azon esetre fog ke­
rek egészet képezni, ha kapcsolatosan a szo­
rosan vett tejgazdasági részszel tartozzék 
ez bár egy másik osztály feladatának kere­
tébe - egy mintatehenészet is állittatik i'el.

Ebben vo na bemutata ndó a hazai sza rvas­
marhatájfajták mindegyike : úgy a magyar­
erdélyi marha- és a bivaly-, mint a nyugati 
tejelőfajták.

Ezeknek előrebocsájtása után tehát a 
tejgazdasági kiállítás részeit képeznék:

I. Egy, a magyar-erdélyi fajta, a mó­
ka ny és riska, a bonyhádi és vasmegyei pi­
rostarka. a délvidéki pinzgaui, a mármaros- 
tnegyoi borz deres tájfajta és a bivalynak, 
mint spec-ziális magyarországi fejős marhák­
nak és evvel kapcsolatosan a helyes istállo- 
zás, a íejés, a tej kezelésnek és végre egy 
ezélszerü tehénistálló és a különféle istálló­
berendezéseknek bemutatására szolgáló minta­
tehenészet.

II. Egy hazai hegyvidéki stílben épí­
tendő és díszes külsejével az egyéb építkezés 
összbenyomását emelő tejgazdasági csarnok, 
melynek elég tágas földszinti helyiségeiben 
a tejnek hazánkban dívó feldolgozása és az 
e körül alkalmazott gépek és eszközök gya­
korlati használata, pinczehelyiségeiben a saj­
tok érlelése és helyes kezelése körül igényelt

berendezés, légfűtés stb., emeletén pedig az 
ősi tejgazdaság, vagyis a havasi és alföldi 
tmógyártáshan helyenkint még ma is hasz­
nált primitiv eszközei eredetiben, a fejőka­
marák. stillák és szárnyékok stb., valamint 
a modern havasi építkezés mintáinak díszítő 
és tanulságos csoportosításával a különféle 
és nálunk használatban jónak bizonyult tej- 
gazdasági gépek és eszközök, valamint a 
tejgazdasági vegyészet segédeszközei lenné­
nek bemutatva.

Itt találná helyét a magyar tejgazda­
sági szakirodalom, az idevágó statisztikai 
adatok táblázati, az egyes nagyobb tej­
gazdasági vállalatok forgalmi és értékesí­
tés i kimutatása, berendezési és építkezési 
tervrajzok, a különféle tejgazdasági vállala­
tuk alapszabály- és szerződés-mintázatai­
nak. valamint "tejgazdasági szakoktatás, ne­
vezetesen a sárvári szakiskola eddigi mű­
ködésének. szervezetének és berendezésének 
képekben és leírásban való ismertetése. Itt 
helyeztetnék el végre mindaz, a mi a ma­
gyar havasi gazdaságra vonatkozik : a már 
létező mintatelepeknek képekben és hely­
rajzi tervezetekben való bemutatása.

III. A kiállítás őszi szakában az or­
szágban előállított tejtermékek időleges ki­
állítása.

IV. A szarvasmarha időleges kiállítása 
alkalmával rendezendő tejelő versenyek.

A kiállítást rendező tejgazdasági al­
bizottságnak az imént csak vázlatában be­
mutatott terve már jó részben érvényesült, 
a mennyiben egy külön tejgazdasági csar­
nok építése, a szükséges hely és költség 
engedélyezése mellett, már is el van hatá­
rozva. A részletes programra pedig ki van 
dolgozva és nem fogunk késni, azt jóvá­
hagyás után olvasóinkkal egész terjedelmé­
ben közölni, hogy evvel, valamint mai köz­
leményünkkel az ország tejgazdáit idejében 
speeziális szakmánk millenáris kiállítási 
ügyéről tájékoztatva, annak minél sikeresebb 
bemutatásában való résztvételre ösztönözzük.

A kelet-frieslandi marha.
Felsű-A 1 isztriában egy nagy uradalom 

kísérlet képen egy kelet-frieslandi fajta 
tehenészetet akar létesíteni s ezzel esetleg 
meghonosítani e kiváló tejelőfajtát. Ámbár 
nem bízunk benne, hogy az északi tenger 
vidékének ezen lapálymarhája a szomszéd 
bérezés tartományban jó tulajdonságai meg­
tartása mellett meghonosulj on s esetleg a 
későbbi évtizedekben a mi tenyészetünkre is 
befolyást gyakoroljon, mégis eléggé érdekel 
(I kísérlet ahhoz, hogy mai képünkön bemu­
tassuk ezen leendő tenyészet egyik eredeti 
példányát — mely a fekete-tarka kelet- 
frieslandi szarvasmarha fajta összes typikus 
jellegeinek viselője — s hogy ez alkalom­
mal e fajtáról és hazájáról röviden meg­
emlékezzünk.

..........Éí
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mdy'
országnak északnyugati részét képezi" saiát- 
Sdg0,® jaP"s helyzeténél fogva mely -ilifr 
emelkedik valamivel az ÉszafclW JS

A tenger közvetlen közelsége s e,,. 
tornám- helyzete folytán, moh- S4", eh-
ködifV'.f!el- w«« «eit i. ;a;-es és

d° • Dac2ara a szán,folt,, cfoternán,*

melyek a tartományt hehálózzák, az mégis 
i;iznak'SZt egészségtelen 8 fészke a mocsár-

, • , A szarvasmarkatenyésztést leginkább a 
lap-legelögazdasagon űzik. melynek talaja 
mely íekvesenel fogva gabonatermelésre ké­
véssé alkalmas.

. 4 kelet-friesjandi fajta a nyugat-német- 
r irmaié rtpi,nai HÍ • egyik azon v;í[fajához 
■íí -d rn ‘ f Vk 5kep nagv tejelőképességük 
áltál tűnnek ki. Ezen vá!fajta két törzs által 
\an képviselve, a tarka és az egyszínű által
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mely utóbbi a barna szírinek különféle ámva- 
‘a!aiT keprfeeh. E törzs azonban Németország 
tooni vidékem kevéssé ismeretes.
,. , . A , !ilrta marha feketetarkának ragv 
íehertarkanak neveztatík. a szerint, a mint 
egyik, vagy másik szín inkább lép az elő-
éiöforttüt®6 ben * '■<írűs“"'fal is BTritratoro

Az ország nyugati részén, az Ems kör- 
rn eken a fehértarhák, a keleti részen itedi-r 
a Harrhngei ja nd-orx a feketetarkákat te­
nyésztik.

TARCZA.___
A szegény ember tejelője.

é g.van, ugyan, micsoda állat az me- 
yet egy szegény ember egész éven át elbír 

tanain, a mely ezért viszont őt látja el tej­
jel az ey nagy részében ? A kecske az t 
olvas,, Az a csúf állat az, a melvet mese­
országban ördögökkel és boszorkányokkal 
tartunk egy fogalom alatt; a melvnek' furcsa 
abrazataval es meg furcsább hangjával egv 
k óztunk elő tisztességes iparososztályt szó­
kon a szabó-kontók tói félő publikum vok­
solni; az az allat az, a melyre tréfásan rá-

«S&* ,sn~d-
laki óllal hatja a káposztát a faluvégi'' kert­
ben. -Maskulom.en pedig neki jutotf osztály­
ozni, azt a zöld dudvát, a mit a he<-r alií- 
o.tn a nagy gazda tehene ott hagyott s a 
mi. lent a hozzaíerhetlen sziklák között a 
Juli el nem ért, értékesíteni.

l>hát mit is tudunk a kecskéről?
mik , ó!v ie^-VVUokt'k •szegény parasztságá- 
11 a. ta\ago zselléreknek tejelő állata Méo 
pedig igénytelen állat, mert a legszerényebb
Mjanho“vnyil ~i beérÍ: S talan Wvd.ili hi- 
baja, hogy ebből a szerény takarmányból j

meglehetős nagy poreziótTkan ' WTeilve-
eniészekn >k J°!nbmik s vzért a modern 
Ud sziknek_nem eppen kedvei.cz állatjuk

; U< különben egy zsenge fűszálért szikla ~ 
oimomkeKen at is H kapaszkodik. Épp „gv 

mod a juh. megsínyli a mocsaras, nedves le • 
' ?0lj a hőseget kevés!) bé, de a bide- 
JC! inkább tun. Egyébként bátor állat féo-v- 
lm11! ;,asznalja hatalmas szarvait és szoruít- 
N<r*l,l«V> ‘!!,,g az ordassal is szembeszáll

Íz okéin származása melleit szól In 
m egem lilém, hogy a kényes, de drága szőrű 
kasnmkecskevei közel rokon. Nemcsak az a-/ 
<iniine, hogy igénytelen, de gazdája j-ivir-i 
SZ0lgai í'A-f húsával, szőrével bőrén! 
^‘‘ vóH ,|S i’ !u!:hii í!;lziáIlatokkal egyaránt 
rZoN J • . A- ]motí kecske-gidáért jó fo fo k , városi mészárosok, kiír" még

Jolina,ljli'í cl l»''lósril„.hö,.i:
L-„r .V V kalon5mal ionban inkább a 
k i ske teje »képességé iránt érdeklődvén ezen 
Ä mzialiatnak tenyésztési főbb ImhS 

* vidékéin menteti stilisztikái adatok rv,,-
' nölko in 1,1 >gv I(H) litertől tinit-,,,-

, 1, ..........................
K raj ná han ; ' ' ' ' <* »<«
Vorarlbergbén . ~ll
itiriában . .........................-

Sctiweizban . ................................~
Óz ^'h^-hegység vidékén .' ' ólí " 
-Mont d Or vidékén ( -

Láthatjuk tehát, hogy a kecske 
iiozaimi meglehetős magas számot is elé 
T . kl.n,J.uk> hogy az említett o;szagok 
lasngi kultúrájával arányban nő a tejbe 

'S, úgy .Ilia a következtetésre jutunk h?^J^rskQta16 ^ muilh

r*!;í '"J"lí; váljék Ha S
: •hiogmemiyiséget vesszük számitá-
'.ll 1111 körülbelül 300 liter) láthatjuk In
|'y' e,1U,)fr reszéro e-gy kecske elég bő é- 
ivgg'-ht biztosit. ® L-
hu7.,n;V: al^VS,'!íhon ;,gP-egy kecske évi • 

. ; <lusuió:,nak tízszeresében vé
1|!{VS"‘ megnllapithatónak - tehát , 
' kh':diat 8!M! !»er tejet ad egy évit
Hisz i- r SZVi’, !,;hei; né!la világossárgf 

']" ’ ■ " ,A:, V !Zl' különös edeses, a molv 
1 ijmkab!) a suietszőru állatoknál s legeli 

\mo járáskor észlelhető. =
Kl</,i likus súlya . . # i.aqo 

Száraz anvaiía . iZsírtartalma . ' ' " ^ százaI
Sajt.anyaga .
lejfehérje . Ár

T ; I U i)• ejezukor . . _
Hamualkatrészek . " p-s 
, . ■} kecskék fl-jési ideje 4—5 sőt töl
'll!l,!|,iu tart; ez vidékenként változó kiil 

n,IM’n a kegyes délvidék jó minőségű lég

*’■ Ivelet-frieslandi telién.
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A kelet-frieslandi marha szarva fehér, 
fekete véggel: a csülkök rendszerint a láb 
alszárainak színét viselik. A fényszáj és 
szemhéj többnyire fekete; a nyelv és iny 
nyálhártyája csaknem mindig palaszinü, 
néha színtelen.

A nyak, valamint a fej meglehetős 
hosszú, a nyakéi pedig keskeny. A fülek a 
szarvak tövében vannak elhelyezve, kicsi­
nyek és könnyen mozgathatók. A szemek 
oldalt állók, nagyok, tiszták és barátságos 
tekintetüek.

A tőgy nagy és négyszögletes. A tej­
tükör pedig — melyre az ottani tenyésztők 
különben nem sokat adnak - gyakran töké­
letes fejlettségű.

.Jó minőségű állatoknál a bőr puha, 
finom, a szőrözet selyemszerü tapintani.

Nem ritka hibája c fajtának a kettős 
elles. Az iker-borjukat azonban a tenyésztés­
ből kizárják.

A kelet-frieslandi tehén tartós jó táplá­
lás mellett, melyet azonban hazájában a téli 
időszakban legnagyobbrészt nélkülöz, rend­
kívül jó tclejő. A tej zsírtartalma azonban 
nem valami nagy. Az állatok gyorsan fej­
lődnek, annyira, hogy a bikák átlag 12 hó­
napos, gyakran már 10 hónapos korukban 
hágatásra használhatók.

Régebben tettek kísérletet a Shorthorn- 
nal való keresztezéssel, ezzel azonban már 
régóta felhagytak és újabban a hollandi 
vérrel való felfrissítés igen jó ei edményt 
mutat.

A gazdaságok legnagyobb részében té­
len szénán és szalmán kívül csak azon a 
vidéken nagyban termelt takarmánykáposz­
tát adogatják, mely a feletetésig a mezőn 
•marad, némely helyen azonban babot s más 
erő takarmányt is adogatnak télen; a nyár 
egész folyama alatt az állatokat kizárólag a 
legelőn tartják.

Nagy gondot fordítanak az eredeti te­
nyészet tulajdonosai a borjuk nevelésére. 
Át alános szabályuk a borjut születése után 
az anyától nyomban elkülöníteni, néhány 
hétig meleg anyatejjel itatni, melyet aztán 
fokozatosan oly íróval helyettesítenek, me­
lyet télen a teljestej, nyáron pedig a tejszín 
küpülése által nyernek. Az író mellett 
zablisztet, ritkán lenmaglisztet és finom 
szénát adnak nekik.

A márczius vagy áprilisban ellett bér­

lőin 0 —8 hónapig is tejelnek. Hegyeink között 
a kecsketejből túrót is készítenek a paku- 
rárok. Más vidékeken, de különösen Mont 
d’Orban, Francziaországban kitűnő sajtot is 
állítanak elő belőle.

Hogy ez nem mindenütt sikerül ily je­
les módon, csak természetesnek látszik, ha 
megfontoljuk, hogy a legsilányabb takar­
mány jut a kecske osztályrészéül — és ha 
tekintjük, hogy az oláh-mócz vagy dalmát- 
morlák, mily primitiv módon s tisztátalanul 
jár el a fejes, a sajtkészités és kezelése kö­
rül baromfival, sertéssel közös lakában, 
senki sem fogja az ott készült csemegét 
asztalára kívánni.

A készítés helyes szabályainak ismere­
tét ezen hegylakóknál pótolja a százados 
megszokás. Ok bizony úgy készítik a sajtot, 
túrót, a hogy az még a népvándorlás időjé­
ben történt; természetes tehát, hogy rajtuk 
kívül más alig is tudja élvezni e készít­
ményt.

Hiszem azonban, ha a modern tejgaz­
dasággal együtt a tisztaság itt is meghono­
sodnék, hegyvidékünk kecsketurójas sajtja is 
jobb és élvezhető lenne! Jó példát ad erre 
a F ránézi a Mont d’Or vidéke, honnan 
Parisba szállítják a sajtot s a hol évente 
1% millió frank tisztajövedelmet hoz a 
kecsketejgazdaság.

Meg kell itt említenem, hogy a kecské­

jük már május közepén, nedves, hideg idő­
járáskor pedig valamivel későbben legelőre 
hajtatnak, hol őszig maradnak, mely idő 
alatt gyenge legelő mellett még mindig 
kapnak írót. Az őszi beistállózás után -— mely 
legtöbbnyire októberben következik be — 
a borjut is széna, szalma és takarmány- 
káposztára fogják s e mellett 1 — í: 2 kíg. 
zabbal, rozsliszttel vagy lenmagpogácsával 
tartják.

A tenyésztő arra törekszik, hogy a fiatal 
állat jól kifejlett állapotban jusson második 
évének tavaszán a legelőre s e czélra ren­
desen a legértéktelenebb s legtávolabb fekvő 
legelőket használják. Őszszel — november 
közepén, gyakran deczember elején —hosszú, 
gyapjas szőrözettel kerülnek ismét istállóba, 
hol az üszőket télen át különféleképen 
takarmányozzák a szerint, a mint azok hasa­
sak vagy meddők.

A kelet-frieslandi tenyésztők főjöve­
delmi forrását az eladásra kerülő hasas 
üszők, tehenek, friss fejős tehenek, hágó­
bikák és bízott marhák képezik. J. L. Z.

A vaj mennyiségének emelése.
Észak-Amerika egyesült államaiban, 

úgy az egyes államok kormányzatai, mint a 
földművelési minisztérium is mindenképpen 
törekszik a mezőgazdaságot, mint a nem­
zeti jólét alapját támogatni s a mezőgazdá­
kat oktatni. Az előbbi czélra szolgál a 
számos kísérleti állomás, az utóbbira pedig 
úgy a kísérleti állomások, mint a földműve­
lési minisztérium által kiadott nagyszámú 
utasítások, melyekben részint tapasztalatok 
vannak leírva, részben pedig egyes a gaz­
daságban követendő irányelvek foglaltatnak.

Ez utasítások kívánatra bármely ame­
rikai polgárnak megküldetnek; s mivel 
nagyobbrészt szakértők által szerkesztőinek, 
megbízható utasításoknak lehet ezeket te­
kinteni.

A washingtoni földmivelési minisztérium 
hivatalból a porosz földmivelési minisztérium 
utján ez utasítások egyikét megküldötte a 
német tejgazdasági egyesületnek, mely utasí­
tás a ..vajmennyiség emelésére szolgáló titkos 
szer"-rel foglalkozik. Kétszeresen érdekes e 
kis brosiir, mert inig egyrészről megismerteti, 
hogy minő raffinirozott csalást űznek a ki­
vándorlók e fennen dicsért szerekkel, más­

tejet magas zsírtartalma miatt a lefölözött 
tehéntej javítására is használják. Össze­
keverik ugyanis a sovány tehéntejjel s igy 
készítenek belőle különféle sajtokat. Ha 
azonban megizlelünk ily hamisított sajtot, 
könnyen kiérezhető belőle a kecsketej.

Nálunk a keesketuró készítése alig 
különbözik a gomolya készítésétől.

Az Alpesckben azonban, nevezetesen a 
bajor Allgaiban a kecsketej. a mennyiben az 
feldolgozás alá kerül, már okszerűbben kezel­
tetik. Az úgynevezett Immenstadti kecske­
sajtok formája gömbölyű, magasságuk 2Va 
c-m. és 8 cm. az átmérő. Ezen jóizü s fehér 
szinti apró sajtok Bajorországban piaczi czik- 
ket képeznek s erősen megsózva, de külön­
ben is a pikáns izükkel hathatósan támo­
gatják a sörfogyasztást.

A kecsketenyésztés titkaiból szükséges­
nek tartjuk elárulni, hogy a jó tenyészkecske 
hosszú és mély testéről, hosszú nyakáról, 
finom, de nem tidhosszu szőréről, nagijtögyé- 
röl. a melyeken hosszas csecsek legyenek, 
ismerhető fel. A tenyészállat kiválasztásánál 
figyelemmel kell még lennünk a bő mell­
kasra. széles hátra. A kecske-bak teste legyen 
zömök, nyaka rövid s húsos, szarvai legye­
nek hosszúak, szemei tiszták és tüzesek, sza­
kálla tekintélyes, szőrzete finom és hosszú.

Tenyésztésre az egyszínű állatokat hasz­
náljuk. mert a tarkák szőrét bajosabb fel­

részről azonban fényes tanúbizonyság a kor­
mányzat ama működése mellett, hogy meny­
nyire törekszik e csalásokat felfedezni s 
felfedezvén azt, a közönséget tőle óvni.

Már a földmivelési minisztérium 1891-ik 
évi jelentése megemlékezik arról, hogy né­
hány év óta kutatnak oly szer után, a mely a. 
vaj mennyiség emelésére alkalmas volna. E 
szert — rózsaszínű por — „Gilt-edge Butter 
Compound".- csemege-vaj kivonat név alatt 
árulják, s használata a következő. Egy fél­
liter 40°C meleg tejhez annyi sót adunk, a 
mennyi egy font vaj megsózásához elegendő, 
továbbá e kivonatból egy késhegynyit, s egy 
font a felmelegítés következtében lágy, de 
sózatlan vajat. E végvidékét egy felmelegi- 
tett köpülőbe téve összekeverjük, s az igy 
előállított keveréket nem gyúrjuk, hanem ki­
hűlés czéljából hideg helyre teszszük. A vég­
zett kísérletek szerint a felhasznált vaj 16%, 
a nyert keverék 50° 0 vizet tartalmaz.

A szer 70% vízmentes kénsavas nát­
ront és 30% szerves anyagot tartalmaz, mely 
utóbbi százalékban a pepsin egész bizton­
sággal kimutatható. — Kísérletek igazolták, 
hogy erjesztő hatása ugyanaz mint a rendes 
vajnál, s hogy a kénsavas nátron az emulsio 
előidézésénél nem nagy szolgálatot tesz.

Az 1892-ik évben egy uj szer jött for­
galomba -Black popsin" — fekete pepsin — 
név alatt, s a tejgazdaságok körében igen 
ismeretes volt. — Használati módja épp olyan, 
mint az előbb említetté s a segélyével nyert 
termék szintén nagy víztartalommal bír. — 
A Black popsin vegyelemzése a következő 
összetételt mutatta ki: konyhasó83%, aunatto 
(orlean) 15%, egyéb szerves anyag erjesztő 
anyaggal egyetemben 2° 0.

Kí'sérletképen lehető sok, külömböző 
módon előállított pniparatumokat készítettek, 
melyek mind egybehangzóan bizonyítottak 
a mellett, hogy e szerek a vajkészitésnél való 
felhasználásra alkalmasak. Nagyobb számmal 
használták e próbáknál az első helyen em­
lített Gilt-edge Butter Compound-ot s kisebb 
számmal a Black pepsin-t; az utóbbival 
végzett próbák, tekintve azok összetételét, 
két külömböző forrásra vezethetők vissza. A 
készített preparátumok egy része kevesebb 
konyhasót és több szerves anyagot tartalmaz, 
mint a fent kimutatott összetételű. De külüm- 
böznek e szer használatának módjai is egy­
mástól. Egyik práparatum készítésére nézve

használni az iparban. A kiválasztásnál pedig 
a sötétebh szintieknek kell előnyt adnunk, 
mert valamint a szarvasmarhánál, úgy a kecs­
kénél is a sötét szintiek edzettebbek.

A kecske jobban érzi magát legelőn, 
mint istállóban s éppen ebben rejlik kiváló 
értéke, mert a legelőn annyira nem váloga­
tós. hogy megeszi még azon füveket is. a 
melyeket a tehén és a juhok elkerülnek. Téli 
időben a kecske takarmányadaga V5—2‘5 
kg. széna értéknek felel meg, ezen igényét 
azonban fa- vagy szőllőlevéllel is ki lehet 
elégíteni. Sok vizet is iszik s még többet, ha 
az ivóban van készítve. A zöld takarmány­
ból naponta, mintegy 12 kg.-ot igényel. Frau- 
eziaországban vannak paraszt-gazdák a kik 
50- 100 drb kecskével is bírnak s jövedelmük 
nagy részét is ezen tenyésztésből nyerik. Az 
ilyen gazdák már nem sajnálják a herefélé­
ket. sarjut s szénát sem tőlük.

A kelet tejgazdasága jóformán egyedül 
a fejőskecske tartásában és tenyésztésében 
nyilvánul.

A török tejgazdák a kecskében bírják 
nemcsak az általuk űzött specziális gazda­
sági ágazat termelő állatját, hanem a kecske 
maga képezi az egész tejgazdasági berende­
zést is. így p. 0. Konstantinápoly tejjel való
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tönt, az asszonyra pedig 15 ) márka pénzbír­
ságot. behajthatlanság esetén 30 napi bör­
tönt szabott.

a kővetkező mód ran előírva: a tejet vagy 
tejfölt a megsavanyodás után dolgozzuk fel*; 
a mint beáll a vaj képződés, a tej minden 
egyes literjéhez adjunk egy font megsózott 
és egy negyed kanálnyi Black pepsinnel 
kevert vajat, és a kuptilést végezzük a rendes 
módon. A midőn már a tej a vajköpiilésnél 
nem konstatálható, hideg sóoldattal öntsük le 
s igy hagyjuk kihűlni. Tanácsos a köpüléshez 
nem koncentrált, hanem inkább ritka tejfelt 
használni. „Minél ritkább a tejfel, annál több 
vajat ad", mondják e szer hívei.

A práparatmn vegyi vizsgálatánál nincs 
szükség beható vizsgálatot tenni, miután 
kevés popsin jelenléte állapítható csak meg. 
Megjegyzendő azonban, hogy e vajkészi- 
tés sikerüljön, nem okvetlenül szükséges e 
keverést eszközölni, ha egyenlő mennyiségű 
puha vajat és langyos tejet dolgozunk fel.

Az ily módon készített vajnál tehát 
világos, hogy csalás történik, de nem csak 
itt. hanem még az e czélra szolgáló prepará­
tumok eladásánál is nyilvánul visszaélés. Az 
úgynevezett „Black pepsin"-t 50 grammos 
dobozokban l> márkáért (3 frt 50 kr.) adják, 
pétiig valódi értékük alig üti meg a ti kr. 
értékét. E visszaélés meggátlására törvényes 
tilalom nincs. Megtörtént azonban egyes 
esetekben, hogy a Black pepsin eladói tör­
vény elé állíttattak, miután a törvénv iníéz-

mindenütt czélszerünek fog bizonyulni a 
vajgyártás terén ott. hol elegendő tej áll 
rendelkezésre."

Az ui módon készített néhány próba­
küldeményből azok minőségére vonatkozólag 
felvilágosítást adni nem lehetett, miután e kül­
demények igen rósz állapotban érkeztek meg.

Az olyan vajtól azonban, melyben egy­
részről nagy víztartalmánál fogva több-keve­
sebb baktérium van, másrészről pedig nagy 
mennyiségben tartalmaz fehérjeanyagot és tej- 
ezukort, magától értetődőleg nagy tartósságot 
nem várhatunk.

A brosür kiemelendő zármondataiból 
érdekesnek tartjuk a következőket kiemelni. 
A vaj mennyiségének emelésére a legjobb 
mód olyan teheneket tartani, a melyek dús 
zsírtartalmú tejét adnak ; természetes, hogy ez 
is csak úgy fog bekövetkezni, ha tehenein­
ket gazdagon takarmányozzuk, tiszta s egész­
séges istállóban tartjuk. A tehénállomány 
helyes kezelése — összeköttetésben a tejgaz­
daságokban okvetlen szükséges renddel -— 
nemcsak a vajmennyiség nagyobbodását, de 
magasabb árak elérését-is fogja eredményezni.

Különfélék.
Uj tejgazdasági ösztöndíjak. Azon örven­

detes lendület, mely országszerte a tejgazda­
ság terén az utóbbi időién tapasztalható, 
arra indította a földmivclésiigyi minisztert, 
hogy a sárvári tejgazdasági szakiskolának 
január 15-én megnyitott tanfolyamára a ren­
des öt ösztöndíjon kívül kivételesen, még 
hármat adományozzon. Ezen nyolez állami 
ösztöndíjas helyre a következő ifjak vétettek 
fel: Gerendái János, í’regier Miklós, Ro- 
zsonies Imre, Lórin ez József, Zsellei István. 
Samu Ferenez, Fm-nczy István és Németh 

j Károly.
Hogyan készítik a vajat Palesztinában ?

Egy amerikai újságíró, ki nemrég Palesztiná­
ban járt a „Mikii- Welt ..-ben a következő 
érdekes leírást közli: A legérdekesebb, de 
legfurcsább látványok egyike Palesztinában, 
ha az utazó idegen egy gazdasszonyt köpülője 

: mellett meglephet. E vidék köpülője hajdaná­
ban még élt, s jobb időkben kecskeképen 

í ugrándozott a hérezeken. A kecske azonban 
j eltűnt belőle, s busa csontostól a tálba került, 
i A gazdasszony az összevarrott kecskebőrt 
I nyakánál fogva felakasztja a konyha padlásá­

nak egy szegére, s fazsajtáljából tejjel meg­
tölti a formátlan bőredényt. Ekkor kezdetét 
veszi a kőpülés oly formán, hogy a markos 
menyecske megragadja a köpülő lecsüngő két 
hátulsó lábát s addig himbálja félkörben ide- 
oda, inig csak a vaj ki nem válik a tejből; 
ekkor óvatosan kiold egy nyílást, melv a

ellátása (persze ezen élelmi czikkből vajmi 
keveset fogyasztanak a háremek elaggott 
kávesnénikéi) akként történik, hogy a vidék­
beli kecsketartó tejgazdák reggelen kint és 
esténkint végig hajtják kecskenyájaikat az 
ozmán főváros utezáin és a fogyasztóknak 
direkt a tőgyből mérik a megvásárolt tej- 
mennyiséget.

Hasonló eljárást tapasztalhatni a müveit 
nyugat azon klimatikus vagy fürdős gyógy­
helyem, melyeket mellbetegek szoktak fel- 
Kérésűi lévén a kecsketejnek kiváló gvógv- 
ereje is 1

Az állategészségügy terén pedig a bak­
kecske játszik vagy legalább játszott még 
nem régiben fontos szerepet.

Különösen a lótenyésztők éltek azon 
erős meggyőződésben, hogy a bakszag biz­
tos óvszer ragüivns betegségek, különösen

) Mennyi ez ? Sserk.

gazd. egyea: .ulajdona.
A ..HAZANK nyomci részvénytársaság nyomása.


